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NAME: SEITE 2 VON 4O

Aufgabe 1: Alkene (12+5 Punkte)

1.1. Ergédnzen Sie die Produkte folgender Reaktionen und achten Sie dabei auf richtige
Stereochemie, wenn nétig (Aufgabe b, c)!
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NAME: SEITE 3 VON 4O

Aufgabe 1: Alkene (12+5 Punkte)

1.2. Zeichnen Sie das Hauptprodukt und beschreiben Sie den Mechanismus der Addition von HCI
an 3,3-Dimethylbut-1-en.
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Aufgabe 2: Alkane (11 Punkte)

Beschreiben Sie die radikalische Addition von HBr an Propen. Verwenden Sie ein Peroxid (ROOR)

als Radikalstarter. Benennen Sie die einzelnen Phasen der Reaktion: Propagation, Initiation,
Termination.
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NAME: SEITE 4 VON 10

Aufgabe 3: Aromaten (1248 Punkte)

3.1. Formulieren Sie den Mechanismus der Reaktion von Anisol (= Methoxybenzol =
Methylphenylether) mit Acetylchlorid (= Essigsaurechlorid) in der Gegenwart von AICIs.
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NAME: SEITE 5 VON 10

Aufgabe 3: Aromaten (12+8 Punkte)

3.2. Ergénzen Sie die Reagenzien A-F folgender Reaktionssequenz:
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NAME: SEITEﬁ VON 90

Aufgabe 4: Alkohole, Halogenalkane, Ether (10+11 Punkte)

4.1. a) Beschreiben Sie den Mechanismus der Reaktion von 2-Brom-2-methylpropan mit Wasser.
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b) Zeichnen Sie das entsprechende Energiediagramm und tragen Sie im Profil die folgenden
Begriffe ein: Edukt, Produkt, Ubergangszustand, Zwischenstufe, Aktivierungsenergie des
geschwindigkeitsbestimmenden Schrittes (E.) und Reaktionsenthalpie (AH).

/b:'befﬁmcbo:umMé
1 N

e < 4




NAME: SEITE QVON 49

Aufgabe 4: Alkohole, Halogenalkane, Ether (10+11 Punkte)

4.2. Zeichnen Sie Produkte folgender Reaktionen und achten Sie dabei auf Stereochemie, wenn
noétig:

a) 2-Methyl-2-propyloxiran mit Natriumethanolat in Ethanol
31/\

2-Methyl-2-propyloxiran

b) 2-Methyl-2-propyloxiran mit Ethanol, H;O"

c) Produkt von a) mit HCI bei 25 °C
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d) Hauptprodukt folgender Reaktion bei hoherer Temperatur:
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NAME: SEITE@ VON 0o

Aufgabe 5: Carbonylverbindungen (9+12 Punkte)

5.1. a) Welche Aldolprodukte entstehen aus Acetaldehyd (= Ethanal) und 3-Phenylpropanal?
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b) Beschriecben Sie den Mechanismus der Basen-katalysierten Homo-Aldoladdition von
Acetaldehyd.
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NAME: SEITE? VON 90

Aufgabe 5: Carbonylverbindungen (9+12 Punkte)

5.2. Schreiben Sie die Produkte der Reaktion von Phenylmagnesiumbromid (PhMgBr) mit
folgenden Verbindungen:
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e) Wie wird Phenylmagnesiumbromid aus Brombenzol dargestellt? Schreiben Sie das
Reaktionsschema.
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f) Was passiert mit Phenylmagnesiumbromid bei Kontakt mit Wasser? Schreiben Sie das
Reaktionsschema.
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NAME: SEITEbVON 0]

Aufgabe 6: Arbeitsmethoden (10 Punkte)

2-Methyl-1,3-propandiamin soll mit Propionsdureanhydrid zu dem entsprechenden Diamid
umgesetzt werden.
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Summenformel: QH..’.“ILN'L ‘C“K)O3 Co H?-Q.UPO’L @

Molgewicht ... g J, ......... 430 ZOO ....... (g/mol) Ié,_._’;

a) Berechnen Sie die Summenformeln und Molgewichte der angegeben Verbindungen (Bitte
oben eintragen). Verwenden Sie die folgenden Atomgewichte: C: 12, N: 14, O: 16 und H: 1.

b) Sind die folgenden Lésungsmittel fur diese Reaktion geeignet? Bitte ankreuzen!
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c) Das Rohprodukt enthalt nach der Hydrolyse méglicherweise noch Propionsaure, nicht
umgesetztes 2-Methyl-1,3-propandiamin und N-(3-Amino-2-methylpropyl)propionamid (das ist das
einfach acylierte Diamin). Beschreiben Sie kurz einen einfachen Weg zur Abtrennung dieser
Verunreinigungen durch Extraktion (das gewinschte Produkt ist in tert-Butylmethylether gut
I6slich).
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d) Die Reaktion wurde mit 8.8 g 2-Methyl-1,3-propandiamin und 39 g Propionsdureanhydrid
durchgefuhrt. Dabei wurden 10 g Reinprodukt erhalten. Berechnen Sie die Ausbeute (% der
Theorie). Der Rechenweg muss deutlich werden.
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